

Международная конференция

Диалог будет расширяться

Вчера в столичном отеле "Интерконтиненталь" завершила свою работу трехдневная международная конференция на тему "Центральная Азия в XXI веке: сотрудничество, партнерство и диалог", организованная Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с немецким Фондом имени Фридриха Эберта и Отделом информации и прессы НАТО.

Пулат ДАНИЯРОВ.

В ходе работы форума, проходившего в форме пленарных заседаний, были обсуждены вопросы, касающиеся вызовов, угроз и проблем обеспечения региональной безопасности в Центральной Азии, подходов ведущих стран мира к этим вопросам. Рассмотрены и другие аспекты, связанные с активизацией сотрудничества, партнерства и диалога как между государствами региона, так и мирового сообщества с ними.

Ведущие международные эксперты высказали свои мнения по вопросам кооперации региональных ресурсов, экономики стран региона, углубления регионального взаимодействия в политической, экономической, социальной и гуманитарной сферах.

Вот что сказал о Ташкентском форуме и его итогах заведующий Отделом внешнеполитических исследований КИСИ при Президенте Республики Казах-

стан Еркин ТУКУМОВ:

— Нынешний столь представительный и широкомасштабный международный форум, который проводится в столице Узбекистана, можно назвать еще одним важным звеном в усилении диалога между странами региона. По сути дела конференция стала значительным шагом в активизации этого диалога с точки зрения обеспечения общей безопасности и стабильности, который, как мы понимаем, нужен всем, кто живет в благодатном регионе, называемом Центральной Азией.

Ведь не случайно эта конференция проходит в обстановке, когда общерегиональная стабильность становится задачей. Это мы видим по войне в Ираке, Афганистане, событиям 11 сентября в США. Сегодня все понимают, что есть необходимость объединяться. Объединяться для того, чтобы решать общие задачи безопасности.

Говоря об обеспечении безопасности, хочу под-

черкнуть, что это понятие имеет более широкое толкование. Оно включает в себя не только борьбу с угрозами транснационального характера, такими, как терроризм, экстремизм, наркобизнес, нелегальная миграция людей, но и безопасность с точки зрения обеспечения экономического сотрудничества, являющегося важнейшим элементом общей безопасности. Конечно, его составляющими должны быть совместные действия по расширению связей в сфере культуры, гуманитарной области.

Отмечая статус нынешнего форума, хочу особо подчеркнуть, что его значимость повышается и то, что он проводится в Ташкенте, столице государства, играющего огромную роль в Центральной Азии, занимающего важное стратегическое положение в регионе, обладающего огромным экономическим и инвестиционным потенциалом. Потому что, наша конференция проходит в

Ташкенте, можно воспринимать как закономерность. Ваша столица тем самым становится своего рода центром притяжения сил, заинтересованных в обеспечении региональной безопасности в Центральной Азии.

Несомненно и то, что без роли Узбекистана обеспечить эффективность регионального сотрудничества невозможно. В системе обеспечения этой безопасностью Узбекистан — важнейшее звено.

Я думаю, что наши страны — Узбекистан и Казахстан — являются своего рода локомотивами в обеспечении региональной безопасности, которые должны объединиться и вместе добиваться общей цели. Мы должны стать центром притяжения для всех стран региона в этом важном вопросе.

Важность Ташкентского форума подчеркнул в беседе с корреспондентом "Народного слова" и научный сотрудник Института восточных и африканских ис-

следований (Университет Лондона) **Захарий ТОМАС:** — Мы все, участники нашей конференции, получили хорошую возможность встретиться в столь прекрасном городе, каким является Ташкент, и в свободной конструктивной обстановке обменяться мнениями по вопросам обеспечения региональной безопасности. Такие мероприятия очень важны для всех, кто занимается в своих сферах вопросами, связанными с Центральной Азией.

Особое я хотел бы подчеркнуть тональность выступлений участников. Практически все они направлены на ускорение интеграционных процессов, укрепление стабильности в регионе.

Итак, международный форум завершил свою работу. Но это ни в коей мере не означает перерыв в диалоге. Наоборот, как считают его участники, диалог продолжится, и есть все основания полагать, что он станет еще более углубляться и расширяться.

18 мая — Международный день музеев

Нынешнее — далеко не первое мое посещение Ангрнского городского музея. Он был основан 21 сентября 1960 года. С этого момента идет сбор, анализ, классификация экспонатов, рассказывающих об истории, природе края, городе горняков, металлургов, химиков — Ангрне.

Экспонаты ангрнского городского

Существенно пополнили фонд музея материалы, найденные во время археологических раскопок на территории Ангрнской промышленной зоны.

В 1962 году в южных отрогах Чаткальского хребта была обнаружена многослойная древняя стоянка первобытных людей периода палеолита — Кольбулак. Это один из древнейших памятников в Средней Азии. Найденные здесь материалы, экспонаты, фрагменты предметов домашнего обихода принадлежали людям, жившим в этих местах несколько десятков тысяч лет назад.

Сегодня краеведческий музей имеет три отдела: исторический, природы и отдел экспозиции художественной живописи. Экспозиции следуют одна за другой в хронологическом порядке. На стендах и витринах первого, исторического отдела экспонируются фрагменты предметов, найденных во время археологических рас-

копок, документы, снимки, орудия труда, предметы быта более позднего периода. В отделе природы представлен животный и растительный мир края. Со стендов, словно живые, смотрят на вас чучела животных на фоне местной флоры. Зал художественной живописи является, несомненно, гордостью музея. Здесь собраны картины, скульптуры как известных мастеров, так и художников, чьи имена, возможно, в будущем прославят их край.

Сотрудники музея постоянно занимаются сбором материала, пополнением музейного фонда. А для дешеских школьников уроки истории и природоведения с посещением городского краеведческого музея — далеко не редкость. В практику музейной работы давно вошло проведение здесь встреч с известными людьми города, ветеранами войны и труда, депутатами.

Иначе как энтузиастами,

влюбленными в историю своего края, сотрудников музея не назовешь. Это главный хранитель музея Асия Аглымова, старшие научные сотрудники Татьяна Мищенко, Дилара Патель, директор Любовь Илларионова. Правда, с горечью и сожалением они говорят, что богатейшему фонду музея, редким экспонатам, представляющим огромную историческую, научную, культурную ценность, угрожает порча и разрушение из-за проникающей в залы из подвала влаги. Знание давно нуждается в ремонте, и если не принять срочные меры, могут быть утрачены редкие экспонаты, памятники истории и культуры. По утверждению известного узбекского ученого-археолога Константина Крахмала, ведущего раскопки на городище Кольбулак, многие из них уникальны.

Павел СИЛИН,
историк.

Откровенный разговор на важную тему

Вадим БИЧУРИН,
Пулат ХАМДАМ.

Просторный зал заседаний Наманганского городского хокимията был до отказа заполнен предпринимателями из всех регионов области. Шло совещание по вопросам развития малого и среднего бизнеса.

За последние годы в области многое сделано для поддержки предпринимателей. В ре-

зультате возросла доля этого сектора экономики в валовом внутреннем продукте, которая достигла 40 процентов. В 2002 году субъектами МСБ произведено продукции на 18 миллиардов сумов.

За этот период создано 2,378 предприятий малого и среднего бизнеса и дехканско-фермерских хозяйств, что позволило создать 14,4 тысячи новых рабочих мест. Разумеется, есть

и проблемы. В частности, с обеспечением сырья, выделением кредитов, предоставлением пустующих зданий.

Эти и почти все другие проблемы предпринимателей нашли решение тут же, в зале. По каждому обращению хоким давал необходимые поручения соответствующим должностным лицам с указанием сроков исполнения.

Наманган.

В Узбекистане осуществлен переход на новую, грантовую систему финансирования научных исследований и инновационных работ. Выполнена одна из основных задач, поставленных Указом Президента Ислама Каримова от 20 февраля 2002 года «О совершенствовании организации научно-исследовательской деятельности».

КАК ОЦЕНИТЬ РЕЗУЛЬТАТЫ НАУЧНОЙ МЫСЛИ?

— В период, предшествующий проведению конкурса, совет подготовил предложения по приоритетным направлениям научно-технического развития и перечню наименований государственных научно-технических программ, разработал требования к материалам выдвигаемых проектов и формам их представления на конкурс, а также всю нормативно-правовую документацию, регламентирующую порядок проведения их экспертизы, — рассказывает председатель Совета по экспертизе крупных научных и инвестиционных проектов Темурусманов. — Было создано 20 экспертных советов по различным направлениям, в которые вошло около 300 ведущих ученых и специалистов республики, и сформирована компьютерная база данных 3000 независимых экспертов из 250 организаций.

Для качественной оценки поданных на конкурс проектов крайне важен правильный выбор критериев экспертизы. В ходе их выработки был тщательно изучен отечественный и зарубежный опыт в этой сфере. При отборе проектов фундаментальных исследований оценивается их научный уровень, принципиальная новизна, актуальность, значимость ожидаемых результатов для развития научного потенциала страны. Учитывается ресурсная база проекта, включая квалификацию и опыт исполнителей, наличие научно-технического задела и необходимой материально-технической базы, реальность сроков выполнения и объем финансирования.

На конкурс поступило 2160 проектов. Было проведено 87 заседаний советов по научным направлениям, получено более 7 тысяч экспертных заключений. По результатам экспертизы оформлены рейтинговые ведомости по каждой из программ, представляющие собой перечень проектов в кодированном виде, расположенных по убыванию в соответствии с набранной суммой баллов. К участию в конкурсе были допущены проекты со средним рейтингом не ниже одной трети от максимального балла. В итоге гранты получили 1543 проекта, то есть 71,4 процента из всех представленных на рассмотрение. Как показывает анализ, тематика научных программ значительно расширилась, основательно обновился и список научных руководителей

и исполнителей проектов. Это подтверждает перспективность внедренной формы поддержки научно-технической деятельности, коренным образом отличающейся от старого, «базового» принципа ее финансирования.

Каковы причины того, что почти треть представленных проектов не прошла конкурс? Для ответа на этот вопрос был проведен анализ соответствующих им экспертных заключений. В области фундаментальных исследований в таких проектах отсутствует фундаментальность, принципиальная новизна и значимость результатов, а также наблюдается общий низкий научный уровень предполагаемых исследований. По проектам в области инновационной деятельности наиболее характерными причинами получения низких рейтинговых баллов являются отсутствие задела по опытно-конструкторским работам и объектов авторского права по избранной тематике, низкая вероятность использования результатов, не предполагается освоение технологии, производства продукции.

В большинстве таких случаев авторы стремились к необоснованному укрупнению проекта, что вело к потере его конкретности. Другая характерная причина — недостаточно квалифицированный уровень представляемых материалов, характеристик, показателей. Это говорит, в частности, о нехватке знаний и навыков в области менеджмента по доказательной разработке проекта и оформления требуемых документов.

Сейчас Совет по экспертизе занимается созданием методического обеспечения мониторинга текущих и заключительных отчетов по осуществляемым на полученные гранты исследованиям. Разрабатывается автоматизированная система экспертизы научных и инновационных проектов, которая позволит повысить ее конфиденциальность и объективность, обеспечить требуемый уровень анонимности. Все это будет способствовать дальнейшему развитию научно-технической деятельности в республике, главная задача которой — повысить реальный вклад исследователей и технологов в развитие нашей страны, рост ее интеллектуального потенциала.

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

ПОЛУЧЕН ОТВЕТ

СЧЕТЧИКИ — В КРЕДИТ, А УСТАНОВКА — СРАЗУ

В редакцию продолжают поступать письма с просьбой разъяснить условия установки приборов учета газа. Недопонимание и разночтения в основном касаются вопросов оплаты услуг по установке счетчиков и последующего погашения стоимости аппарата. Думается, что такого бы не произошло, если бы перед проведением столь массовой кампании службы РГП "Бошкоммунагаз" более тщательно подготовили комплексные бригады, призванные осуществлять вышеуказанные работы.

Судя по письмам читателей, при установке газовых счетчиков потребителям отдельные газовики называют и разные цены, и совершенно различные условия договора по эксплуатации и техническому обслуживанию приборов учета.

Вопросы, прозвучавшие в письмах наших читателей, мы передали в республиканское государственное предприятие "Бошкоммунагаз" и получили ответ, подписанный его генеральным директором Анваром Алиевым. Начнем со стоимости "голубого топлива". По информации Алиева, в 2003 году цена газа за 1,000 м³ по счетчику составляет 3,920 сумов, что на 13% выше прошлогодней. Согласно приложению № 4 Положения о порядке, ус-

тановке и эксплуатации приборов учета газа в квартирах и индивидуальных жилых домах все пользователи газа должны установить газовые счетчики. В этой связи мы попросили руководство "Бошкоммунагаз" еще раз уточнить условия установки.

"Приборы учета устанавливаются с последующей оплатой потребителем их стоимости в течение гарантийного срока, но не более 5 лет со дня установки счетчика, — пишет А. Алиев. — При установке приборов учета газа заключается двусторонний договор, где оговариваются стоимость установки аппарата (в частном жилье она составляет 4,403 сума, в квартирах многоэтажных домов — 3,888 сумов без наварива-

ния дополнительных труб), условия оплаты счетчика, а также технические обслуживания прибора учета газа. Следует подчеркнуть, что на сегодня цена счетчиков, поступивших по линии льготного кредита КНР, в зависимости от их типов колеблется от 33,75 до 36,15 долларов США. Стоимость будет меняться в зависимости от курса этой валюты, установленного Центральным банком РУ к суму на момент оплаты. Это не относится к счетчикам отечественного производства. Ремонт, замена аппаратов (если порча не произошла по вине пользователя) будут производиться за счет служб "Бошкоммунагаз".

Подготовила Людмила ГОРБУНОВА.

Специально!!!

До 1 августа 2003 года

совместно с банком «Асака» нагала реализацию автомобилей в кредит.

Первоначальный взнос составляет 60% от стоимости автомобиля, остальные 40% выплачиваются в течение двух лет с учетом 20% годовых.

Автомобили ждут вас в салонах официальных дилеров.

ЭЛЕКТРОННЫЕ ВЕСЫ

- Торговые
- Автомобильные
- Вагонные
- Платформенные
- Лабораторные
- Дозаторы

Продажа, производство, модернизация, сервисное обслуживание.

ул. С.Азимова, 72а, тел.: 132-07-14, 132-07-21, факс 132-06-85.
E-mail: scales@ucd.uz www.ucdgroup.com www.ucd.uz

